

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Оксаны Владимировны «Пространственно-временные аспекты формирования и трансформации локальных этнокультурных групп (на примере старообрядцев)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертационная работа Поповой Оксаны Владимировны имеет новаторский характер: впервые в географической науке осуществлено полимасштабное исследование локальных этнокультурных групп старообрядцев в пространственно-временном аспекте. Диссертационное исследование весьма актуально в связи с необходимостью изучения этнокультурного разнообразия российских регионов и выработки оптимальной этнокультурной региональной политики. Исследование О.В. Поповой опирается на лучшие традиции отечественной науки, изложенные в работах Л.Н. Гумилёва и других авторов. В работе показано, что локальные этнокультурные группы (ЛЭКГ) старообрядцев, сформировавшиеся в результате географического разобщения и изоляции, характеризуются культурной спецификой, стереотипом поведения и обладают этнокультурной идентичностью. Это позволяет говорить о них как о субэтносе, привносящем особый колорит в этнокультурное разнообразие населения России.

Представленная работа, судя по материалам автореферата, отличается четкостью формулировок и логичностью проведенного исследования. При этом необходимо подчеркнуть весьма деликатное и уважительное отношение О.В. Поповой к исходному материалу. Диссертантом предельно конкретно определен объект исследования – локальные этнокультурные группы старообрядцев. Предмет исследования предполагает изучение пространственно-временных аспектов трансформации ЛЭКГ старообрядцев. Автору удалось решить все поставленные задачи и достичь цели исследования, которая заключается в выявлении пространственно-временных особенностей формирования и трансформации локальных этнокультурных старообрядческих групп.

Диссертационное исследование О.В. Поповой построено на добротной методологической основе с использованием полимасштабного анализа. Проведенное исследование носит комплексный характер и основано на использовании историко-географического (эволюционного), хорологического, системно-структурного, культурно-ландшафтного подходов. Особо необходимо отметить информационную базу исследования,

которую составляют не только официальные статистические данные, но и материалы, полученные лично автором в ходе многолетних полевых исследований в районах проживания старообрядческого населения на территории Оренбургской области. Диссертационное исследование прошло солидную аprobацию на международных конференциях; результаты работы отражены в научных публикациях автора. Все защищаемые положения основаны на глубоком теоретическом осмыслении полученных результатов.

Исследование О.В. Поповой имеет большое научное и прикладное значение. В частности, диссидентом уточнено понятие «локальная этнокультурная группа», определены факторы этнокультурной трансформации ЛЭКГ старообрядцев, выделены историко-географические этапы расселения ЛЭКГ старообрядцев, исследованы процессы межкультурного взаимодействия ЛЭКГ старообрядцев и выявлены их географические последствия, выделены историко-географические и современные этнокультурные группы в составе старообрядческого населения, показана роль старообрядцев в развитии региона (на примере Оренбургской области). Проведенное исследование имеет также большое прикладное значение: полученные результаты могут использоваться в научно-образовательной деятельности, в организации социально-культурной работы на национальном и региональном уровне.

Проведенное О.В. Поповой исследование является весьма оригинальным и вызывает огромный интерес. Автор указал в тексте автореферата, что региональные сообщества старообрядцев имеют «высокую степень аттрактивности в развитии различных видов туризма» (с. 5). В таком случае, возникает вполне закономерный вопрос к автору: какие элементы аттрактивности старообрядцев можно использовать в туристско-рекреационной деятельности, не травмируя представителей локальных этнокультурных групп старообрядцев?

Высказанный вопрос носит уточняющий характер и не влияет на общее позитивное восприятие диссертационной работы О.В. Поповой. Более того, полученные соискателем результаты нуждаются в освещении не только в научной литературе, но и в средствах массовой информации с целью более глубокого познания этнокультурного разнообразия населения России.

В целом, судя по материалам автореферата, диссертационное исследование Поповой Оксаны Владимировны «Пространственно-временные аспекты формирования и трансформации локальных этнокультурных групп (на примере старообрядцев)», носит завершенный характер, выполнено на высоком научно-методическом уровне, имеет большое научное и прикладное значение, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор географических наук, доцент,
главный научный сотрудник
Смоленского научно-образовательного центра

Л.Ю. Мажар

Ф.И.О.: Мажар Лариса Юрьевна, доктор географических наук, доцент

Место работы: Автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Смоленский научно-образовательный центр»

Должность: главный научный сотрудник

Почтовый адрес организации: 214014, г. Смоленск, ул. Нахимсона, д.15

Телефон: 8-910-784-69-30

Адрес электронной почты: larisamazhar@yandex.ru

Я, Мажар Лариса Юрьевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«25» ноябрь 2021 г.

Л.Ю. Мажар

Подпись автора отзыва Мажар Ларисы Юрьевны заверяю.

Инспектор отдела кадров АНО «Смоленский научно-образовательный

центр» О.В. Карначёва

«25» ноябрь 2021 г.

